

奋进新征程 谱写新篇章

——省第十二次党代会特别报道

湖南日报联合省统计局开展幸福感和未来期待民意调查,走近基层党代表和群众,倾听未来愿景——

聆听幸福声音 共启美好愿景

编者按

幸福是什么?
稳定的工作、理想的收入、合适的房价……对老百姓而言,幸福是一种感受,虽细微微小却具体生动。

过去5年,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,省委、省政府带领三湘儿女砥砺奋进、顽强拼搏,各项事业取得了辉煌成就,民生福祉持续改善,幸福指数不断攀升。

省第十二次党代会召开前夕,湖南日报联合省统计局开展民意调查,走近基层党代表聆听期待,走上街头倾听市民心声,听他们讲述收获的幸福和对未来的愿景。

党代表期待



刘新新代表。
湖南日报全媒体记者 赵持 摄

省党代表,湘电集团有限公司结构件事业部电焊工、首席操作师刘新新:

探索智能化焊接 为国之重器保驾护航

从事电焊工作已有20年的刘新新,从一名电焊学徒一步步成长为湘电集团有限公司结构件事业部电焊工、首席操作师,这些年来,见证了焊接技术翻天覆地的变化。

“以前是纯手工操作,‘夏日炎热满身汗,冬日刺骨一身寒’是对电焊工作最好的诠释。”刘新新回想起自己刚成为一名电焊工人时,拿起焊枪,眼看着火花灼伤皮肤,双手发抖。

经过勤学苦练,刘新新不仅有了以自己名字命名的创新工作室,厂房还引进了多台高精尖设备——焊接机器人。

“把程序编好,机器人的手臂能执行焊工的思维,改变了焊工脏累的工作环境,也更能保障焊接质量。”在刘新新看来,目前企业产业技术工人短缺,很多家长不愿让子女学技术当工人,一些年轻人也抱怨当技术工人活重人累没出息,利用机器人焊接能缓解这一现状,智能化也是未来发展的趋势。

作为省党代表,刘新新深感重任在肩,他建议要加大宣传力度宣传技能成才和技能报国,政府出台贴合地方实际的政策并督促落实,以提升产业技术工人的社会地位和待遇,在全社会营造一种尊重技术工人、认同技术工人成就的氛围。

谈及未来,刘新新表示,在做好绝活绝活“传、帮、带”的同时,将继续探索焊接领域新工艺、新方法,不断将焊工的创新思维与机器臂的精准度完美结合,实现自动化、智能化焊接,从而提高生产效率,保障产品的合格率,特别是在重点、难点、高精尖产品的焊接上发挥优势,为国之重器的焊接保驾护航。



舒黎代表。
湖南日报全媒体记者 童迪 摄

省党代表,常德市第一人民医院护士舒黎:

希望有更多爱心人士 关爱病患老人

“我希望未来有更多爱心人士利用业余时间,关爱、帮助老年患者,政府能出台相应政策保障志愿者权益,在全社会的共同努力下,让老年患者享受到快乐和幸福。”省党代表、常德市第一人民医院护士舒黎的这番感慨,源于她的工作体会。

在常德市第一人民医院神经内科从事临床护理工作11年,舒黎看到,随着人口老龄化,老年患者比较多,而照顾这些患者的大多是同样高龄的老伴,照护能力有限,遵医行为也不高。

这些年,常德市第一人民医院成立老年人服务中心,组建志愿者服务小分队,开展“互联网+护理”服务,为行动不便的老人开通绿色通道和上门服务,解决了一部分老年患者的需求,但舒黎认为,单方面的力量难以撑起整片天空,她希望有更多人士关注到这个群体。

“每个人都无法避免老去,而有尊严的老去,是很多老年人的愿望。”舒黎在大声疾呼的同时,也在身体力行参加志愿服务,发动身边的人来积极参与。她建议,要倡导全社会树立尊老、敬老、孝老、爱老、助老的风气,引导更多年轻人参与到这项公益活动中,开展疾病陪护、日间照料等,做到“有事可以找志愿者,有时间可以做志愿者”。举全社会之力,让留守、独居的老人,特别是病患老人得到帮助和关爱。



黄斌代表。
湖南日报全媒体记者 郭立亮 摄

省党代表,长沙麓山国际实验小学校长黄斌:

学生不再是学习机器 家长不做“家庭教师”

未来,教师不再是忙于填表的“表哥”“表姐”,褪去形式主义,真真切切做教育,成为终身学习者的代表;家长不再是“虎爸”“虎妈”,少了焦虑与内卷,“送教送陪”成为过去式;学校不再是“唯一”,课堂、校园、社区、家庭、社会,处处皆可学,时时皆能学。

作为一名从教近20年的教育工作者,省党代表、长沙麓山国际实验小学校长黄斌用三句话描述了对未来的愿景。他一直梦想“办一所温度的学校,做一名有情怀的老师,让每一个孩子都站在舞台中央”。

“随着国家‘双减’政策落地,我多年的心愿正变成现实。”黄斌说。早在2015年9月,长沙麓山国际实验小学就在全区率先开展课后服务(“三点半”)工作,开设了100多个课后服务班(即一周5天,每天2小时和周末节假日、寒暑假托管),内容涵盖兴趣培养、作业辅导、培优补差、特长培训、体能提升等。

“我的愿望是让孩子作业少,有成长。让学生成为遵循自然规律成长的人,而不是学习的机器;让家长成为真正的父母,而不是家庭教师;让学校成为义务教育学习的主场,而不是让校外培训抢了阵地。”黄斌说。



胡雄代表。
湖南日报全媒体记者 郭立亮 摄

省党代表,慈利县阳和土家族乡双坪村党支部书记、村委会主任胡雄:

“生态+文化”让美丽乡村有“里”有“面”

“青山依旧在,绿水涓涓流,村庄整洁如新;洋秀才,土专家,裤脚一卷进农家;规模经营收益大,种瓜得瓜,种豆得豆,荒芜土地不见了;长亭之上,柳荫树下,邻里和睦话桑麻……江南人家,如诗如画,三湘大地遍开幸福花!”

慈利县阳和土家族乡双坪村党支部书记、村委会主任胡雄用顺口溜的方式,描绘了对家乡未来的憧憬,他同时建议补齐乡村振兴短板,推进文化振兴。

“今年3月,我们村开展三八妇女节活动,村民们在村部广场简单地围个圈,击鼓传花、唱山歌、做游戏,好不热闹。”胡雄告诉记者,当时洋溢在每个人脸上的灿烂笑容,给他留下了深刻印象。

之后,胡雄深入周边11个村(社区)实地走访,了解乡村党的建设、产业发展、基层治理等方面情况,获取了第一手信息。

“如今老百姓日子越来越好,但乡村文化生活比较单调,不能完全满足群众需要。”胡雄建议,建立健全“五级书记”抓文化机制,出台文化振兴战略规划,扶持小微文化产业项目,打造乡村文化品牌,补齐乡村振兴“文化短板”,通过乡村生态与文化有机融合,让美丽乡村有“里”有“面”。

湖南日报全媒体记者 刘燕娟 曹霖 周轶恒 李国平
通讯员 黄伊婷 黎博

民意调查

过去五年,你过得幸福吗?未来五年,你最期待哪个领域取得突破?

在省第十二次党代会召开前夕,湖南日报联合省统计局开展全省城乡居民幸福感和未来期待民意调查,共调查14个市州123个县市区的城乡居民1.9万人。调查显示,九成多受访群众感觉生活幸福,未来最期待在加快乡村振兴方面取得新突破。

2016年11月,省第十一次党代会提出“富饶美丽幸福新湖南”的奋斗目标。五年过去,幸福湖南建设进展如何?本次调查显示,有91.8%的受访群众感觉“幸福”或“比较幸福”。

绝大部分受访群众认为,个人收入、就业、养老、医疗、教育、住房等民生问题是生活幸福的基础。展望未来五年,群众普遍期望在乡村振兴、民生事业、基础设施建设、科技创新领域有新的突破和提升。

调查显示,未来五年,73.6%的受访者期待加快乡村振兴,67%的受访者期待发展社会民生事业,62.6%的受访者期待加快基础设施建设。教育、医疗、食品安全、住房等也是群众非常关心的话题。

“省第十二次党代会召开在即,为更好服务大会,我们组织开展这项调查,目的是更广泛深入了解人民群众所思所盼,特别是民生领域的重点关切。”省党代表、省统计局局长刘文杰说,下一步,统计部门将深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,以及习近平总书记对湖南重要讲话重要指示批示精神,关于统计工作重要讲话指示批示精神,全面贯彻落实省第十二次党代会精神,加强经济运行监测,提高依法统计依法治统能力,充分发挥统计职能作用,全面落实“三高四新”战略定位和使命任务,为建设社会主义现代化新湖南提供优质高效的统计服务。

湖南日报联合省统计局开展全省城乡居民幸福感和未来期待民意调查

超九成受访群众感觉幸福



长沙市浏阳河入湘江口处,天蓝、水清、岸绿,旖旎风光星城美。

湖南日报全媒体记者 李健 摄

群众期盼

“我希望未来医疗资源能更加均衡,让老百姓能在当地享受更好的医疗条件,生活更加健康、更有安全感。”
——廖文丽,吉首人

“作为一个快速发展的省份,湖南的就业环境越来越好。我期望在接下来的五年,通过自己的努力,工作收入能有一个更大的提升,这也是让年轻人获得幸福感最直接的方式。”
——廖雪,湘潭人

“我正考虑在长沙买房,希望未来几年,长沙能继续保持房价洼地优势,让年轻人在这座城市找到归属感。”
——黎乐,岳阳人

“作为一名1岁小孩的妈妈,我比较关注教育问题。我希望未来能有更多设施完善、收费合理的公立幼儿园,让孩子在家门口享受优质均衡教育。”
——刘莉,长沙人

“现在乡村旅游很火热,湖南一些特色小镇给我留下了美好印象。希望能增加农村基础设施投入,进一步完善道路、停车场、公厕等配套设施建设,让乡村旅游人气持续‘爆棚’。”
——李玲,娄底人

《上接1版》

五年砥砺奋进,五载春华秋实。这些成绩的取得,是以习近平总书记为核心的党中央坚强领导的结果,是习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引的结果,得益于历届省委接续奋斗打下的坚实基础,归功于全省人民的和衷共济、顽强拼搏。回顾五年波澜壮阔的发展历程,我们深切体会到,做好湖南各项工作,必须旗帜鲜明讲政治,坚决维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位,坚决维护党中央权威和集中统一领导;必须扭住发展第一要务不动摇,坚持稳中求进工作总基调,贯彻新发展理念,深化供给侧结构性改革,推动高质量发展;必须坚持人民至上,

践行以人民为中心的发展思想,与人民同呼吸、共命运、心连心,在发展中保障和改善民生;必须一以贯之深化改革、扩大开放,坚持开拓创新,不断解放和发展社会生产力,解放和增强社会活力;必须统筹发展和安全,强化底线思维,增强忧患意识,坚持敢于斗争,筑牢安全屏障;必须坚持党的领导,坚持党要管党、全面从严治党,坚持自我革命,把各级党组织建设得更加坚强有力。
湖湘大地是一片充满希望、大有作为的红色热土。习近平总书记2020年9月考察湖南时,要求我们打造“三个高地”、践行“四新”使命、抓好五项重点任务,为湖南“十四五”乃至更长期发展明确了指导思想、行动纲领和根本遵循。湖南

作为中部地区高质量发展的重要引擎,长江经济带发展的重要增长极、国内大循环和国内国际双循环的重要节点、“一带一路”的重要腹地,在全国发展大局中肩负着新的战略定位和使命任务。我们要始终胸怀“两个大局”、心系“国之大者”,坚定不移沿着习近平总书记指引的方向笃定前行,奋力谱写新时代坚持和发展中国特色社会主义的湖南新篇章。
今天,踏上实现第二个百年奋斗目标新的赶考之路,我们具有无比广阔的时代舞台,具有无比光明的发展前景,具有无比强大的前进动力。奋进新征程、建功新时代、谱写新篇章,我们要深入学习贯彻党的十九届六中全会精神,完整准确

全面贯彻新发展理念,坚决办好发展经济这个最大实事,在推动高质量发展上闯出新路子;全面深化改革开放扩大开放,打造内陆地区改革开放高地;发展社会主义民主政治,建设更高水平的平安湖南法治湖南;繁荣发展社会主义文化,加快文化强省建设;着力保障和改善民生,促进全体人民共同富裕;加强生态文明建设,加快建设美丽湖南;毫不动摇坚持和完善党的全面领导,深入推进全面从严治党。只要我们一任接着一任干、一棒接着一棒跑、一关接着一关闯,承前启后、开拓创新,顽强拼搏、不懈奋斗,就一定能创造出无愧于党、无愧于人民、无愧于时代的辉煌业绩。

新蓝图前景美好,新征程催人奋进。来自全省各地各条战线的749名党代表,承载着全省各级党组织、410多万党员的重托,肩负着广大湖湘儿女的重托。我们期待各位党代表以饱满的政治热情、昂扬的精神状态、高度的责任担当,履行好光荣而神圣的使命职责,努力把大会开成一次高举旗帜、团结鼓劲、风清气正、奋发向上的大会。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,在中共湖南省委的领导下,高举旗帜、牢记嘱托,埋头苦干、勇毅前行,为全面建设社会主义现代化新湖南而努力奋斗!
预祝大会圆满成功!